



红色传承映初心

红色,象征着熊熊燃烧的革命激情。在主题教育中,全省广大青少年跟随“五老”志愿者访红色场馆、听红色歌曲……他们将沉浸式感受共产党人初心和使命的一幕幕生动场景搬上舞台,英雄精神随着跳跃的音符熠熠生辉。

作为整场节目的开篇,盐城市关工委通过节目《红色气质》将李大钊、赵一曼、钱学森的革命故事娓娓道来。“什么是红色气质?”刚拿到剧本时,盐城市第一初级中学七(19)班刘畅的脑袋里冒出了一个小问号。

参演过程中,刘畅渐渐明白了红色气质是共产党人在历经磨难斗争后却依然坚毅坚韧、奋勇向前的精神。“就像钱学森那样,克服重重困难回到祖国,献身国防事业,让‘东方巨响’震惊世界!”从他们身上,刘畅感受到了浓浓的爱国情与信仰的感召力。“我们要向他们学习,将个人梦想融入中国梦,努力学习,争做有‘红色气质’的青年一代!”

伴随着雄壮的国歌声,扬中市外国语小学6名少先队员向观众讲述了聂耳、王进喜、袁隆平等革命先辈和时代楷模的奋斗故事。小演员四(5)班孙孟涵印象最深的要数聂耳叔叔与国歌的故事了,每次排练休息时,“五老”爷爷都会为他们讲红色故事。通过这次演出,她对国歌的理解更加深刻了,“国歌声中凝聚着一代代中华儿女坚强不屈的精神,现在,接力棒传到了我们手中,我要传承红色基因,做新时代好少年。”



上图为苏州市关工委选送的节目《重访沙家浜 礼赞新时代》。

中图为常州市关工委选送的节目《星河娃的飞天梦》。

下图为连云港市关工委选送的节目《我用生命守护你》。

童心逐梦向未来

少年儿童是祖国的未来和希望。真情守护青少年的南通“知心奶奶”群体,点燃孩子们航天梦的常州“星河奶奶”……全省广大“五老”志愿者发挥优势,为青少年健康成长、逐梦未来护航。

瞧,南通师范学校第二附属小学四(6)班龚墨硕和“五老”志愿者们将崇川区“知心奶奶”21年来开办“七彩周末课堂”、开设谈心室、帮扶困境儿童的故事搬上了舞台。龚墨硕扮演的严小涵因家庭变故徘徊在街头,遇到“知心奶奶”后,得到了无微不至的关怀。暑假里,龚墨硕每天冒着高温排练,背台词、练体态,每当觉得辛苦时,看到76岁的程雯爷爷和68岁的张建云奶奶正对着镜子一遍又一遍练习,他又重新充满干劲:“在他们的坚持中,我对‘知心奶奶’们的无私付出有了进一步理解,我长大以后也要像‘知心奶奶’一样,做对社会有用的人!”

探索神秘浩瀚的宇宙,是中国人千百年来梦想。常州市星河实验小学钱学森中队的同学们心中也孕育着飞天梦。瞧,他们在特聘思政宣讲员——“星河奶奶”王玉琴的带领下开始了新学期第一堂思政课。在“星河奶奶”的引导下,王晨旭和小伙伴们的如数家珍地向大家介绍自己所了解的航天知识。作为航天迷,王晨旭总想弄明白璀璨深邃的太空里到底藏着怎样的奥秘。在学校里,他不仅加入了航模社团学习理论知识,还和同学们一起动手制作飞船模型,“我要像出征太空的桂海潮叔叔那样,刻苦努力、立志高远,争取成为建设祖国的栋梁之材!”

老少同台颂党恩,携手奋进新征程。精彩演出虽已落下帷幕,但新学期同学们奋斗的脚步却才刚刚开始。广大“五老”和“红领巾”必将紧跟时代步伐,将砥砺前行、坚定信念和对党最真挚的祝福,凝聚成强国复兴的奋斗脚步,书写同心圆梦的美好篇章。



老少同台颂党恩 携手奋进新征程

本报记者 朱雯 周琳

心手相牵共守护

伟大事业呼唤榜样力量,逐梦征程需要先锋引领。在常熟市沙家浜,军民鱼水情传唱不衰;在泰州,一次偶遇让一位流落街头的孩子多了位爱心妈妈……

“沙家浜,天下传,鱼水情,好榜样……”在《礼赞新时代重访沙家浜》节目中,少先队员和“五老”志愿者史岳爷爷在沙家浜革命历史纪念馆中与指导员郭建光叔叔来了一次穿越时空的对话。常熟市报慈小学五(5)班王晨铭从小听着沙家浜的故事长大,郭建光叔叔是他心中的偶像,“我要学习郭叔叔的勇敢机智,长大以后做一名保家卫国的解放军战士。”常熟市红梅小学一(4)班王星汉眼中的沙家浜是银色的,“阳澄湖十八湾中的最大一湾就在沙家浜,我最爱的大螃蟹也产自这里。”舞台上,王星汉张开双臂横着走路,演起了“大螃蟹”,“我要不负郭叔叔嘱托,长大后将家乡建设得更美好!”

泰州市关工委选送的《爱的接力》聚焦真实的爱心故事。2009年,兴化退休教师陈加萍与丈夫李智深收养了流落街头的陈志新,在当地关工委的帮助下,小新健康成长,考入了理想的大学。“陈奶奶家并不富裕,但她依然克服种种困难,给了小新‘第二次生命’。”得知剧本改编自真实故事时,幼年小新的扮演者、泰州市景范学校文峰校区六(4)班刘炜峰感动极了,在排演过程中,无论是读剧本,还是磨合动作,刘炜峰都特别认真,“我不仅要要在舞台上演好这个故事,开学后,我还要和同学们分享这个故事,号召小伙伴们向陈奶奶学习,做一个传递温暖的人。”



与古树名木交“朋友”

本报记者 张玫莹

“古树是指树龄在100年以上的树木,名木是指稀有、珍贵的树木。作为六朝古都,南京有着近2600年建城史,累计有近500年的建都史,留下了大量的古树名木……”新学期伊始,南师附中新城小学南校区五(5)班徐安初向同学们科普起南京古树名木的知识,“习近平爷爷说过要像保护眼睛一样保护生态环境,守护古树名木也是保护生态环境的一种重要方式。”

从徐安初记事起,几乎每个周末爸爸妈妈都会带他去户外活动,久而久之,他对南京市内及周边的一草一木产生了兴趣。在一次游玩中,他发现公园里一棵银杏树上挂着一块牌子,牌子上介绍了银杏的起源,以及这棵银杏的生长情况,这是他第一次接触到“古树名木”一词,从此他便开启了探寻南京古树名木之旅。

南京有多少棵古树名木?它们都生长在哪里?根据2017年发布的《南京市古树名木普查》报告,徐安初利用周末“打卡”感兴趣的古树名木。郑和公园内有有着600多年历史的“金陵紫藤王”、浦口区汤泉镇惠济寺里有3

棵1500年的银杏树……实地调查过程中,徐安初透过古树名木窥见了金陵城悠久厚重的历史。“据考证,惠济寺的3棵银杏树是南朝梁武帝长子昭明太子萧统所植,昭明太子与父亲梁武帝之间的故事代代相传,令人唏嘘。”众多古树中,徐安初最喜欢银杏,“银杏是中国特有的珍稀树种,我欣赏它顽强的生命力,它的果实还可以入药呢!”调查南京古树名木,让徐安初收获了许多书本上没有的知识,也让他更加热爱家乡了。

徐安初将自己探寻南京古树名木的收获整理成《南京古树名木调查报告》,从“它们在哪里”“它们多少岁了”“它们叫什么名字”等6个方面介绍了南京古树名木的现状。这份调查报告在“我是美丽江苏小主人”生态环境保护活动中获得了特等奖,徐安初也因心系家乡古树名木、践行生态保护获得了“新时代江苏好少年”称号。而他也并没有停下探寻南京古树名木的脚步,“2022年《南京市古树名木普查》报告已经发布,我要继续利用周末拜访这些‘老朋友’,看看它们又有了哪些新变化!”